
Protokół Nr 22/26
z posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych, Sportu i Turystyki

z dnia 17 lutego 2026 roku

W posiedzeniu,  któremu przewodniczyła  Małgorzata  Kuśmierek  –  Przewodnicząca  Komisji, 
udział wzięli członkowie Komisji według listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego 
protokołu oraz zaproszeni goście. Lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Porządek posiedzenia Komisji:
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
3. Informacja o stanie sanitarno-epidemiologicznym Powiatu Dzierżoniowskiego.
4. Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu.
5. Sprawy bieżące.
6. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

Proponowany porządek posiedzenia wraz z materiałami radni otrzymali  drogą elektroniczną,  za 
pośrednictwem  elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja.  Uwag  do  porządku  posiedzenia  nie 
wniesiono.

Ad 1 Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum
Posiedzenie Komisji otworzyła Przewodnicząca Komisji – Małgorzata Kuśmierek.
Przywitała gości:

• Pana Grzegorza Kosowskiego - Starostę Dzierżoniowskiego,
• Panią  Bożenę  Grajek  –  Kierownik  Sekcji  Epidemiologii  Powiatowej  Stacji  Sanitarno-

Epidemiologicznej w Dzierżoniowie,
• Panią Arletę Wakułę – p.o. Kierownika Oddziału Nadzoru Sanitarnego Powiatowej Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznej w Dzierżoniowie.
Następnie  poprosiła  członków  Komisji  o  potwierdzenie  swojej  obecności,  za  pośrednictwem 
elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja. Na  podstawie  listy  obecności,  stwierdziła, 
iż w posiedzeniu uczestniczy 8 radnych (nieobecny był radny Pan Marek Piorun), co wobec składu 
Komisji wynoszącego 9 stanowi kworum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.
Realizacja pkt 1 została zakończona.

Ad 2 Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji
Protokół Nr 21/26 z posiedzenia Komisji z dnia 20 stycznia 2026r. został przyjęty jednogłośnie:  
„za”:  8,  przeciw:  0,  wstrzymuję  się:  0,  nieobecni:  1  (bez  uwag).  Wyniki  głosowania  stanowią 
załącznik nr 3 do protokołu.
Realizacja pkt 2 została zakończona.

Ad 3 Informacja o stanie sanitarno-epidemiologicznym Powiatu Dzierżoniowskiego
Przewodnicząca  Komisji przypomniała,  iż  na  dzisiejsze  posiedzenie  członkowie  Komisji 
otrzymali  materiały  tematyczne  przedłożone  przez  Państwowego  Powiatowego  Inspektora 
Sanitarnego  w  Dzierżoniowie.  Materiały  te  są  również  do  wglądu  w  aktach  sprawy: 
BR.0012.5.2.2026.
Jako pierwsza głos zabrała Pani Bożena Grajek - Kierownik Sekcji Epidemiologii Powiatowej 
Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Dzierżoniowie, która powiedziała, iż podsumowując rok 
2025 można stwierdzić, że nie było żadnych zdarzeń, które w jakikolwiek sposób wpłynęłyby na 
bezpieczeństwo zdrowia publicznego mieszkańców powiatu. Następnie dodała, że cele przypisane 
PSSE  przez  ustawę  były  realizowane  na  bieżąco.  Nie  było  żadnych  zachorowań,  jeśli  chodzi 
o choroby  wysoko  zakaźne,  a  to  co  obserwujemy  w  skali  powiatu,  województwa  i  kraju,  to 

1



cykliczne rozkłady tych poszczególnych chorób. W dalszej części swojej wypowiedzi Mówczyni 
odniosła się do stanu sanitarno-higienicznego podmiotów leczniczych. Oznajmiła, iż podmioty te są 
w  dobrym stanie,  a  PSSE  prowadzi  ciągły  nadzór  sanitarny  nad  tymi  placówkami.  Następnie 
oznajmiła,  iż  w  2025  roku  wyznaczone  zostało  kolejne  zadanie  dla  PSSE  przez  Głównego 
Inspektora – kontrola kart szczepień (16 tysięcy kart zostało przepisanych z wersji papierowej na 
elektroniczną). Pani Kierownik oznajmiła, iż wyszczepialność jest na dobrym poziomie – powyżej 
90  %,  aczkolwiek  obserwuje  się  tendencję  wzrostu  osób,  które  nie  chcą  szczepić  dzieci 
(prowadzone są akcje, żeby zachęcać do szczepień, wysyłane są wezwania a następnie prowadzone 
jest postępowanie administracyjne). Ponadto, dodatkowym nowym zadaniem wyznaczonym przez 
Głównego  Inspektora  jest  dystrybucja  szczepionek  przeciwko  COVID  np.  do  aptek. 
Na zakończenie  Mówczyni  dodała,  że  jest  duża  zachorowalność  jest  na  grypę  (szczepienia  są 
bezpłatne).
W dalszej  części  posiedzenia  głos  zabrała  Pani  Arleta  Wakuła  -  p.o.  Kierownika  Oddziału 
Nadzoru Sanitarnego Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Dzierżoniowie, która 
omówiła nadzór sekcji w zakresie higieny komunalnej, higieny pracy oraz higieny bezpieczeństwa 
żywności, żywienia i przedmiotów użytku:

• nadzór  higieny  komunalnej  to  w  szczególności  nadzór  nad  bezpieczeństwem  wody; 
prowadzony jest  stały  monitoring,  badana jest  woda z  ujęć  wodociągowych.  Na terenie 
powiatu  funkcjonuje  10  wodociągów (5  miejskich  i  5  na  obszarze  wiejskim).  Ponadto 
w okresie letnim prowadzony jest nadzór nad kąpieliskami – w zeszłym roku badana woda 
w basenach odkrytych w Dzierżoniowie i Bielawie była nadająca się do kąpieli. W Bielawie  
na  „Sudeckiej  Plaży”  był  problem z  zakwitem sinic  oraz  było  zamknięte  kąpielisko  ze 
względu  na  przekroczenie  parametrów  mikrobiologicznych  (prowadzone  były  działania 
naprawcze i woda nadawała się do kąpieli),

• nadzór w zakresie higieny pracy to stały nadzór nad zakładami pracy, gdzie zatrudniani są 
pracownicy  (kontrola  warunków  pracy).  Ponadto  stały  nadzór  prowadzony  jest  nad 
produktami kosmetycznymi (do badania pobierane są produkty kosmetyczne). Oprócz tego 
badany jest poziom radonu – ogólnie nie odnotowano przekroczeń (w jednym zakładzie 
było lekkie przekroczenie - podjęto działania naprawcze – wietrzenie pomieszczeń),

• nadzór  higieny  bezpieczeństwa  żywności,  żywienia  i  przedmiotów  użytku  -  zgodnie 
z przyjętym harmonogramem na bieżąco kontrolowane są zakłady. W przypadku zgłaszania 
różnych interwencji,  wniosków od mieszkańców podejmowane są działania naprawcze – 
najczęstsze  zgłoszenia  dotyczyły  niewłaściwej  jakości  środków  spożywczych, 
np. nieprawidłowego  stanu  sanitarno-higienicznego.  Ponadto  funkcjonuje  System 
wczesnego  ostrzegania  przed  żywnościom  i  przedmiotami  użytku  niebezpiecznymi  dla 
zdrowia ludzi – jest to ogólnoeuropejski program – zgłoszenia dotyczyły zanieczyszczeń 
mikrobiologicznych żywności, migracji metali ciężkich.

Na posiedzenie komisji przybył radny Pan Marek Piorun.
Następnie Mówczyni oznajmiła, iż w Inspekcji działa Sekcja Promocji Zdrowia. Sekcja ta realizuje 
różnego  rodzaju  programy  zdrowotne,  które  kierowane  są  przede  wszystkim do  mieszkańców, 
uczniów, np.:

• program  „Młodzi  Świadomi”  –  ma  za  zadanie  uświadomić  młodzież  o chorobach 
przenoszonych drogą płciową,

• Drzwi Otwarte – wydarzenie to miało za zadanie przybliżyć aspekty pracy Inspekcji, czym 
się zajmują (były organizowane wykłady, prelekcje),

• Konferencja Nasza Woda - Nasze Zdrowie,
• na jesieni była organizowana wystawa grzybów (dla przedszkolaków, uczniów klasa „0” 

i klas I),
• w roku bieżącym planowane są  Drzwi  Otwarte  (8.IV)  -  skierowane do młodzieży  oraz 

warsztaty dla seniorów i intendentek oraz dla szkół branżowych (kosmetyczek, fryzjerek).
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Na zakończenie swojej wypowiedzi Mówczyni oznajmiła, iż działania Sanepidu są bardzo szerokie 
w różnych płaszczyznach.
Pani Bożena Grajek dodała, że Inspekcji przypisywane są różne kompetencje i bardzo dziwne 
sprawy,  na  które  zmuszeni  są  do  udzielania  informacji  bądź  przekierowywania.  Utrudnieniem 
w pracy jest  też  odpowiadanie  na  wnioski  o  dostępie  do  informacji  publicznej  (zasypywani  są 
pytaniami  w  kwestii  szczepień,  np.  45  pytań,  co  wymaga  dużej  analizy  i  zaburza  to  prace  
Sanepidu).
Przewodnicząca Komisji poprosiła o kolejne stwierdzenie kworum, bowiem na posiedzenie Komisji przybył  
radny Pan Marek Piorun, powiększając stan członków Komisji do 9- załącznik nr 1 do protokołu.
Rozpoczęła się dyskusja, w której kolejno głos zabrali:

1. radna Małgorzata Greiner powiedziała, iż w opracowanym materiale zauważyć można 
spadek zachorowalności na krztusiec, ale wzrost zachorowań na boreliozę. W odpowiedzi 
Pani Bożena Grajek powiedziała,  iż wynika to z tego, że jesteśmy bardziej  aktywnym 
społeczeństwem (wychodzimy w góry, do parku, na ogródki działkowe), a tam wszędzie 
bytują kleszcze. Nie ma szczepień na boreliozę, tylko na zapalenie mózgu. I to właśnie jest 
pokłosie  wzrostu  zachorowań.  Następnie  radna zauważyła,  że  w  sprawozdaniu  było 
napisane,  że  była  przeprowadzona  kontrola  w  instytucji,  która  nie  jest  pod  nadzorem 
Inspektora Sanitarnego. Zapytała, co to znaczy, że coś jest pod nadzorem i dlaczego, a coś 
nie  jest.  W  odpowiedzi  Pani  Arleta  Wakuła powiedziała,  że  jeśli  chodzi  o  zakłady 
żywnościowo-żywieniowe  to  tu  wchodzi  w  grę  ustawa  o  bezpieczeństwie  żywności 
i żywienia, która mówi, że zakład który prowadzi działalność w zakresie np. wprowadzania 
do  obrotu  środków  spożywczych  albo  produkcji  żywności  musi  uzyskać  zatwierdzenie 
inspektora sanitarnego. Bez takiej zgody dany zakład nie może prowadzić działalności i za 
to są przewidziane kary, które nakłada Wojewódzka Stacja (za prowadzenie działalności bez 
zgody i bez decyzji).

2. radny Dariusz Gortych zapytał  o spadek chorób. W odpowiedzi  Pani Bożena Grajek 
powiedziała,  że  to  są  cykliczne  zachorowania  i  choroby  te  mają  przebieg  sinusoidalny. 
Następnie  radny zapytał o dużą zachorowalność na choroby weneryczne. W odpowiedzi 
Pani  Bożena Grajek powiedziała,  że  młodzież jest  aktywniejsza.  W uzupełnieniu  Pani 
Arleta  Wakuła powiedziała,  że  dlatego  też  jest  prowadzony  w  szkołach 
ponadpodstawowych program „Młodzi  Świadomi” (nie  wszyscy rodzice zgadzają  się  na 
prowadzenie takiego rodzaju prelekcji).

3. radna Grażyna Król powiedziała, że krztusiec to bardzo niebezpieczna choroba. Zapytała 
ile chorowało dzieci, a ile dorosłych na tą chorobę. W odpowiedzi  Pani Bożena Grajek 
powiedziała, że nie ma takiej statystyki. Następnie dodała, że osoby dorosłe powinny się 
doszczepiać co 5 lat, bo nie jest to odporność dana raz na całe życie.  Radna zauważyła, 
że nie ma nigdzie takiej informacji, ludzie nie mają wiedzy na ten temat.

4. Przewodniczący  Rady-  Jacek  Grzebieluch zapytał,  kiedy  była  ostatni  raz  rozpoznana 
wścieklizna  (od  25  lat  nie  było  zachorowań)?  W  odpowiedzi  Pani  Bożena  Grajek 
powiedziała, że jeżeli jest zgłoszenie pogryzienia, to rolą inspekcji jest dotarcie do pacjenta, 
który  jest  informowany,  że  musi  się  zgłosić  do  lekarza,  ewentualnie  poradni  chorób 
zakaźnych i wtedy tam jest podejmowana decyzja o szczepieniach. Ponadto Sanepid ściśle 
współpracuje z Inspekcją Weterynarii  i  jeśli  zwierzę jest szczepione, to nie ma potrzeby 
takich  szczepień.  A jeśli  nie  ma  udokumentowanego  szczepienia,  to  jest  prowadzona 
obserwacja dwutygodniowa.

Więcej pytań, ani uwag nie zgłoszono.
Przewodnicząca podziękowała przybyłym gościom za uczestnictwo w posiedzeniu jak i udzielenie 
szczegółowych informacji i wyjaśnień.
Realizacja pkt 3 została zakończona.
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Ad 4 Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu
Komisja przystąpiła do zaopiniowania projektu uchwały Rady Powiatu Dzierżoniowskiego, który 
radni otrzymali zgodnie z datą wpływu widniejącą na dokumencie: w sprawie wskazania kandydata  
do składu komisji konkursowej przeprowadzającej konkurs na stanowisko dyrektora Specjalnego  
Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Dzierżoniowie (projekt nr 130).
Wicestarosta oznajmił, iż do pracy w komisji wskazana zostanie radna Pani Anetta Burek-Uchman.
Uwag ani pytań nie zgłoszono. W wyniku głosowania Komisja - pozytywnie – 9 głosami „za”, przy 
braku głosów przeciw i wstrzymujących, zaopiniowała projekt uchwały nr 130.  Opinia Komisji 
stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Realizacja pkt 4 została zamknięta.

Ad 5 Sprawy bieżące
Spraw bieżących nie zgłoszono, wobec czego Przewodnicząca zamknęła realizację pkt 5.

Ad 6 Zamknięcie posiedzenia Komisji
Wobec  zrealizowanego  porządku  Przewodnicząca zamknęła  posiedzenie  Komisji  dziękując 
radnym za uczestnictwo i zaprosiła na kolejne posiedzenie w dniu 24 marca br. o godz. 16.00.

Przewodnicząca Komisji

Małgorzata Kuśmierek

Sporządziła:
Julia Faltyn-Brzezicka
starszy inspektor
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